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Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez
komisje.
Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 9 stron i 19 zadan.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.
Staraj si¢ nie popetnia¢ bledoéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, blgdne
zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inna odpowiedz znakiem ,,X”.
Rozwiazania zadan zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.
7. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
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liczba punktow mozliwych do uzyskania: 60
liczba punktow umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego etapu: 48

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

Nr zadania

| 18.| 19.| RAZEM

Liczba punktéw
mozliwych
do zdobycia

Liczba punktow
uzyskanych
przez
uczestnika
konkursu

Podpisy przewodniczacego i cztonkoéw komisji:

1. PrzewodniCzaCy - .....ccceoveeveeveienieenieaienns 4. Czlonek - ..coooviiiii,
2. CzZonek - ..ooeeiiiie 5. CzZIonek - .cooveiiniiic
3. Czlonek - ..ooeiiiciic 6. Czlonek - ...ccooveivinieiciccce



ZADANIE 1 (2p.)
Ocen stusznos$¢ ponizszych stwierdzen, wpisujac do tabeli obok kazdego zdania P, jesli
informacja jest prawdziwa, lub F jesli jest fatszywa.

1. Wspolna cecha komorki roslinnej i bakteryjnej jest obecno$¢ w nich
chloroplastow.

2. Komorki bakterii zawieraja jadro komoérkowe.

3. Organizmy wielokomérkowe zbudowane sa z komorek i ich wytworow.

4. Wszystkie komoérki maja taka sama budowe.

ZADANIE 2 (2p.)

Komorki bakterii dzielg si¢ co 30 minut. Oblicz, ile komorek begdzie w hodowli po uptywie 2
godzin, wiedzac, ze w chwili rozpoczgcia obserwacji hodowla sktadata si¢ z 2 komorek.

Na wykresie wspotrzednych przedstaw zmiang liczby komodrek w czasie.




ZADANIE 3 (2p.)
Organizmy moga oddychac¢ tlenowo 1 beztlenowo. Uzupetnij stowny zapis rownan reakcji
przedstawiajacych te procesy.

1. Oddychanie tlenowe:
glukoza+ ... — woda ..
2. Oddychanie beztlenowe:

ZADANIE 4 (3p.)
Na schemacie przedstawiono wybrane czynnos$ci Zyciowe organizmow. Wpisz w wyznaczone
miejsca brakujace okreslenia.

czynnosci zyciowe

odzywianiesie | ]

cudzozywne bezpiciowe

ZADANIE 5 (2p.)

tkanka A

Rysunek nr 1
Na rysunku nr 1 przedstawiono schematy dwoch rodzajow tkanek budujacych organizm
cztowieka. Podaj ich nazwy.

L. TRANKA A oo e
2 TRANKA B oo



ZADANIE 6 (3p.)

Na rysunku nr 2 przedstawiono schemat komorki zwierzece;.
1. Podaj nazwy zaznaczonych struktur i okresl ich funkcjg.

A
B oo
2. Zaznacz poprawne zakonczenia zdania:

Liczba struktur oznaczonych na rysunku nr 2 literq A jest:

A. Stata i zalezy od organizmu i typu komorki.

B. Zawsze stala i taka sama we wszystkich typach komorek.

C. Zmienna, zalezy od zapotrzebowania energetycznego komorki.
ZADANIE 7 (8p.)

1. Rysunek nr 3 przedstawia schemat budowy zenskiego uktadu rozrodczego. W puste kratki
wpisz nazwy wskazanych narzadow.

Rysunek nr 3

2. Podaj nazwg narzadu uktadu rozrodczego, w ktérym dochodzi do zaptodnienia.



3. Napisz, w ktorym dniu cyklu trwajacego 28 dni, dochodzi do owulacji.

ZADANIE 8 (2p.)

Potacz w pary gruczot dokrewny z hormonem, ktory jest w nim wytwarzany. Pod tabela
wpisz obok cyfr przedstawiajacych gruczoty litery odpowiadajace hormonom.

GRUCZOL HORMON
1. tarczyca a. tyroksyna
2. trzustka b. hormon wzrostu
3. jadra c. insulina
4. przysadka mézgowa d. testosteron
| R 2. 3 4.......

ZADANIE 9 (2p.)

Na rysunku nr 4 przedstawiono schemat konczyny gornej. Podaj nazwy zaznaczonych kosci.




ZADANIE 10 (1p.)
Nizej podane okreslenia uszereguj zgodnie z kierunkiem przeptywu impulsu nerwowego.
Pomigdzy okresleniami wstaw strzatki, ktorych groty beda wskazywac kierunek przeptywu
impulsu.

efektor, neuron czuciowy, neuron ruchowy, receptor, neuron posredniczqcy

ZADANIE 11 (1p.)
Z podanych nizej przyktadéw odruchow zaznacz ten, ktéry opisuje odruch warunkowy:
A. Zwezanie zrenicy pod wplywem $wiatta.
B. Wydzielanie §liny na widok jedzenia.
C. Usuwanie reki od goracego zelazka w momencie, gdy go dotykamy.
D. Mruganie powiek, gdy do oka zbliza si¢ owad.

ZADANIE 12 (4p.)
Uzupetnij w tabeli informacje dotyczace wtdkien migsniowych.

WLOKNA MIESNIOWE
CECHA WLOKNA MIESNIOWE POPRZECZNIE
GEADKIE PRAZKOWANE
SZKIELETOWE
Liczba jader w komorce wiele
Ksztalt widkien migsniowych tgpo zakonczone
Szybkos¢ skurczéw wolnokurczliwe
Widoczne prazkowanie




ZADANIE 13 (7p.)
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Rysunek nr 5
Rysunek nr 5 przedstawia schemat uktadu pokarmowego cztowieka.

1. Nazwij narzady opisane na schemacie:
a) litera a oznaczono
b) litera b oznaczono

2. Podaj nazwy odcinkéw przewodu pokarmowego, w ktorych trawione sg biatka
1 weglowodany

a) biatka trawione saw .................oeeenn i
b) cukry trawionesaw .................. i

Zaznacz w$rod A—D prawdziwa informacje¢ dotyczaca narzadu opisanego literg b na
rysunku nr 5

A. Produkuje zot¢.
B. Jest gruczotem dokrewnym.
C. Produkuje adrenaling.

3.

D. Jest miejscem trawienia thuszczow.

4. Nazwij narzad opisany w ponizszym tekscie oraz zaznacz go strzatka na rysunku nr 5.

Jest  polgczony z przewodami  prowadzqcymi  z  wqtroby  oraz

do dwunastnicy. Magazynuje okoto 60 ml Zolci, ktora ulega tu
zageszczeniu.

Opisany narzad to



ZADANIE 14 (4p.)

Rysunek nr 6
Rysunek nr 6 przedstawia schematy naczyn krwiono$nych.
1. Nazwij przedstawione naczynia.

2. Podaj dwie cechy budowy, widoczne na rysunku, rdznigce naczynia A i B
Cecha 1

Cecha 2

3. Wpisz w wykropkowane miejsca nizej podanego zdania wlasciwe nazwy naczyn
krwiono$nych:

.............................. prowadza krew do serca, natomiast
wyprowadzaja krew z serca.

ZADANIE 15 (6p.)
Na rysunku nr 7 przedstawiono schemat budowy ucha cztowieka. Wykonaj polecenia.

Rysunek nr 7

1. Na schemacie ucha (rysunek nr 7) zaznaczono strzatkami struktury. Przy zakonczeniu
odpowiednich strzatek wpisz symbole literowe (A — C) podanych nizej struktur.
A - trabka stuchowa
B - kanaty potkoliste
C - blona bebenkowa



2. Uzupehnij luki w tek$cie, wpisujac nazwy kostek stuchowych i narzadu rownowagi.

W uchu znajdujq sie kosteczki stuchowe: . "

e Fee Wuchu zna]du]e sig rowniez
., ktory jest narzqdem rownowagi cztowieka.

3. Zadaniem trabki shuchowe;j jest

ZADANIE 16 (4p.)

Uzupelnij tabelg, wpisujac w odpowiednie miejsca nazwy uktadow lub ich funkcje, jaka dany
uktad petni w organizmie cztowieka.

NAZWA UKLADU FUNKCJA, JAKA PELNI W ORGANIZMIE

oddechowy

transportuje tlen i substancje odzywcze do
komorek

wydalniczy

tworzy uktad dzwigni, na ktory dziataja migénie.

ZADANIE 17 (2p.)

Uczen przygotowal doswiadczenie.

W pokoju o temperaturze optymalnej dla organizmu dwa naczynia napetnit woda: jedno
goraca, w ktorym zanurzyt prawa dlon, drugie zimna, do ktérego wtozyt lewa. Po uptywie
5 minut zaobserwowat, ze jedna dton jest zaczerwieniona, a druga blada.

Pomdz uczniowi przeanalizowa¢ do§wiadczenie i uzupetnij tabelg.

ANALIZA DLON PRAWA DLON LEWA
DOSWIADCZENIA

e Wyniki obserwacji

e Whioski




ZADANIE 18 (2p.)

Potacz w pary nazwe tkanki 1 okreslenie funkcji, jaka pelni w organizmie. Pod tabela wpisz
obok cyfr przedstawiajacych nazwe tkanki litery odpowiadajace jej funkcji.

NAZWA TKANKI FUNKCJA TKANKI
1. tkanka nabtonkowa A. transportujaca
2. tkanka mig§niowa B. odbiera i przewodzi informacje
3. krew C. umozliwia wykonywanie ruchow
4. tkanka nerwowa D. ochronna, wy$cielajaca, wydzielnicza

ZADANIE 19. (3p.)

U dwoch chtopcow stwierdzono awitaminoze i niedobor jednego z mikroelementow.
U chlopca A stwierdzono niedobor pewnej witaminy, co objawiato si¢ krwawieniem z dziaset
1 pekaniem naczyn krwiono$nych, natomiast u chtopca B niedobor jednego
z mikroelementéw, co wywotato préchnice.
e Niedobdr, jakich czynnikow wywotat te dolegliwosci u chtopcéw? Uzupetnij zdania.

Chlopiec A cierpi na niedobor...........coooviiiiiiiiiiiiiiinn
Chlopiec B cierpi na niedobOr.............c.cooviiiiiiiiiiiiiann

e Z ponizszej listy wpisz do tabeli produkty, ktdre powinny wzbogaci¢ dietg chtopcow..

nac pietruszki, pomarancze, aronia, nasiona fasoli, ryby morskie, herbata

Chlopiec A Chlopiec B




PRZEWIDYWANE ODPOWIEDZI | PUNKTACJA — ETAP | —2011/2012

NUMER ZAD. PRZEWIDYWANA ODPOWIEDZ PUNKTACIA
ZADANIE 1. 1-F, 2-F, 3-P, 4-F, Za kazde dwie poprawne odpowiedzi — 1p. 2p.
ZADANIE 2. 1. Za poprawnie wyskalowane osi X i Y i narysowanie krzywej - 1p. + za opis osi — 1p. (OX-czas w min., OY — liczba 2p.

komarek bakterii) - razem 2p. Op. za odwrdcenie osi
ZADANIE 3. 1. oddychanie tlenowe — glukoza + tlen>woda+dwutlenek wegla - 1p. 2p.
2. oddychanie beztlenowe - glukoza—>alkohol etylowy + dwutlenek wegla - 1p.
ZADANIE 4. rozmnazanie, samozywne, pfciowe . 3p.
Za wymienienie wszystkich termindéw po 1p.
ZADANIE 5. Tkanka A — tkanka nabtonkowa (jednowarstwowa ptaska)/nabtonek jednowarstwowy ptaski — 1p. 2p.
Tkanka B — tkanka tgczna (oporowa) (kostna/tkanka kostna) — 1p.
ZADANIE 6. 1. A — mitochondrium — produkuje energie (w procesie oddychania tlenowego) — 1p. 3p.
B — btona komdrkowa — otacza komarke, oddzielajac jg od Srodowiska zewnetrznego / bierze udziat w transporcie
substancji do i z komérki / odbiera bodzce ze srodowiska zewnetrznego — 1p.
Woystarczy, ze uczern wymieni po jednej funkcji dla danej struktury.
Jezeli uczen tylko podpisze organelle, to — Op.
2. C-zmienna, zalezy od zapotrzebowania energetycznego komérki — 1p.
ZADANIE 7. 1. macica, jajowody, jajniki, pochwa — za kazdy poprawnie podpisany narzad po 1p. —razem 4p. 8p.
2. Do zaptodnienia dochodzi w jajowodzie.- 1p.
3. Do owulacji dochodzi w 14. dniu, liczac od pierwszego dnia kolejnej miesigczki/ w potowie cyklu — 1p.
4. Produkuja/wytwarzajg komorki jajowe / gamety zeriskie — 1p. i wytwarzajg zeriskie hormony ptciowe/estrogeny i
progesteron (moze wymieni¢ jeden hormon) — 1p - w sumie 2p.
ZADANIE 8. 1-A, 2-C, 3-D, 4-B, Za kazde dwie poprawne odpowiedzi— 1p. 2p.
ZADANIE 9. A —topatka, B —kos¢tokciowa — po 1p. za kazdg prawidtowg nazwe — w sumie 2p. 2p.
ZADANIE 10. receptor->neuron czuciowy->neuron posredniczacy—>neuron ruchowy->efektor 1p.
Za prawidtowy schemat z opisem i strzatkami — 1p.
ZADANIE 11. B 1p.
ZADANIE 12. Za poprawnie wypetniony wiersz tabelki — 1p. 4p.
Cecha Witdkna miesniowe gtadkie Wtokna? rigsniowe .poprzecznle
prazkowane szkieletowe
Liczba jader jedno wiele
Ksztatt wtdkien ostro zakoriczone/wrzecionowate | tepo zakonczone/cylindryczne
Szybkos¢ skurczéw wolnokurczliwe szybkokurczliwe
Widoczne prazkowanie Nie / brak / nie wystepuje Tak / wystepuje
ZADANIE 13. 1. Litera a =slinianki, litera b- trzustka — 2p. 7p.

2. a) biatka trawione sg w zotgdku i dwunastnicy/jelicie cienkim — 1p.




b) cukry trawione sg w jamie ustnej i dwunastnicy/jelicie cienkim — 1p.

Uczen musi wymieni¢ po dwa narzady.

3.B—-1p.
4. Pecherzyk zétciowy/ woreczek zétciowy - 1p. + zaznaczenie na schemacie — 1p.
ZADANIE 14. 1. A-zyfa, B —tetnica —1p. 4p.
2. Cechy réznigce: grubosé scian, obecnos¢ zastawek,. Za kazdg poprawng ceche po 1p.- w sumie 2p.
3. Zyly prowadzg krew do serca, a tetnice wyprowadzaja krew z serca. — 1p.
ZADANIE 15. 1. Za poprawne zaznaczenie na schemacie okreslonych narzadéw po 1p., w sumie - 3p. 6p.
2. Mtoteczek, strzemigczko i kowadetko — 1p.
Btednik / kanaty potkoliste— 1p.
3. Umozliwia utrzymanie jednakowego ci$nienia powietrza po obu stronach btony bebenkowej — 1p.
ZADANIE 16. NAZWA UKtADU FUNKCJA JAKA PELNI 4p.
oddechowy Wymiana gazowa miedzy organizmem a otoczeniem
krwionosny Transportuje tlen i substancje odzywcze do komdrek
wydalniczy Usuwanie zbednych produktow metabolizmu i gospodarka wodno
- elektrolitowa/wydalanie produktéw metabolizmu/usuwanie
nadmiaru wody/utrzymanie homeostazy organizmu
(Bierny) uktad ruchu (szkielet) | Tworzy uktad dzwigni, na ktory dziatajg miesnie
Za kazdy poprawnie wypetniony wiersz po 1 p.
ZADANIE 17. ANALIZA DOSWIADCZENIA | DEON PRAWA DLON LEWA 2p.
Wyniki Zaczerwienita sie Zbladta
Whioski Naczynia krwionosne rozszerzyty sie | Naczynia krwionosne zwezyty sie
Za poprawne wypetnienie kazdego wiersza po 1p. —razem 2p.
ZADANIE 18. 1-D, 2-C, 3—A, 4-B, Zakazde dwie poprawne odpowiedzi — 1p. 2p.
ZADANIE 19. 1. Chtopiec A cierpi na niedobdr witaminy C— 1p. 3p.

Chtopiec B cierpi na niedobér fluoru — 1p.
2. Chtopiec A: na¢ pietruszki, pomarancza, aronia
Chtopiec B: nasiona fasoli, ryby morskie, herbata
Za poprawne wstawienie wszystkich produktéw do tabelki — 1p.




